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සතිය- 3 වන සතිය 

19 නයාස 
නයාසයක හැදින්තීම 

1. නයාසයක ගණය 2. පේළි නයාස 3 තීර නයාස සහ සමචතුරස්‍ර නයාස 

4.  ඒකක නයාස හා සමමිති නයාස 5 නයාස එකතු හා අඩු කිරීම 6 නයාස පෙකක සමාන බව 

7 නයාසයක් සංඛ්‍යාවකින් ගුණ කිරීම 8 නයාස ගුණ කිරීම  පිළිබඳව පපළ පපාපේ ෙක්වා ඇති විස්තර කියවන්න  

 

 

 

 

 

 

 

 

නයාස එකු කිරීම හා අඩු කිරීම 

 

 

 

   පහත ෙැක්පවන නයාස පෙක එකතු කරන්න හිස්තැන් පුරවන්න

       𝐴 =  (
4 3
1 5
6 0

)  𝐵 = (
2    1
4    1
0 −1

) 

 

      𝐴 + 𝐵 =  (
4 3
1 5
6 0

) + (
2 1
4 1
0 −1

) = (
4 + 2 3 + 1
1 + 4 5 + 1
6 + 0 0 + (−1)

) = (
6 …
… …
… −1

) 

 

ඉහත නයාස පෙක අඩු කරන අයුරු පහත ෙක්වා ඇත හිස්තැන් පුරවන්න  

      𝐴 − 𝐵 =  (
4 3
1 5
6 0

) − (
2 1
4 1
0 −1

) = (
4 − 2 3 − 1
1 − 4 5 − 1
6 − 0 0 − (−1)

) = (

… …
… …
6 1

) 

 

 

 

 

  A නයාසය 2 න් ගුණ කරන්න 

  𝐴 = (
4 2
1 0

) ⇒ 2𝐴 = (
2 × 4 2 × 2
2 × 1 2 × 0

) = (
… . 4
2 … .

) 

 

 

 

 

 

 

නයාසයක ගණය එම නයාසපේ පේළි ගණන × තීර ගණන මගින් ෙක්වනු ලැපේ  

(
  1 0
  4 2
−1 1

)  

 

පමම නයාසපේ පේළි ක් හා තීර 2 ක් 

ඇති නිසා  

 ගණය  3 × 2 පේ  

 

නයාසයක ගණය පමපලසෙ ෙක්වනු ලැපේ  

(
  1 0
  4 2
−1 1

)

3×2

 

 

නයාස එකතු කිරීම හා අඩු කිරීපේදී එම නයාස වල ගණය සමාන විය යුතුය  

නයාසයක් සංඛ්‍යාවකින් ගුණ කරන විට සෑම අවයවයක්ම එම සංඛ්‍යාපවන් ගුණ පේ. 
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නයාස ගුණ කිරීම. 

 

 

 

𝐴 = (
2 1
1 3

) ,    𝐵 = (
3
2

) නේ 𝐴𝐵 නයාසය පසායන්න. 

 

𝐴𝐵 = (
2 1
1 3

)
2×2

× (
3
2

)
2×1

 

 

      = (
(2 1) (

3
2

)

(1 3) (
3
2

)
) = (

2 × 3 + 1 × 2
1 × 3 + 3 × 2

) = (
6 + 2
3 + 6

) = (
8
9

)
2×1

 

 

 

 

01) 𝐴 = (
3 2 4
0 1 5

) , 𝐵 = (
𝑥 4 8
0 3 𝑦

)  හා  2𝐴 − 𝐵 = (
1     0 0
0 −1 0

)  නේ 𝑥 හා  𝑦 පසායන්න. 

 

 

02) (
1
2

) + 2𝑀 = (
5
8

)  වන පරිදි 𝑀 නයාසය පසායන්න.  

 

 

03) 𝐴 = (
3     1
0 −2

)  සහ 2𝐴 + 𝐵 =  (
0 0
0 0

)  නේ, 𝐵 නයාසය එහි අවයව සහිතව ලියා ෙක්වන්න. 

 

 

04)  (
−1
    6
−9

) + 𝑛 (
2
0
0

) = 3 (
   3
   2
−3

)  නේ, 𝑛 හි අගය පසායන්න. 

 

 

05) (
−1 0
    𝑥 𝑦

) + (
3 2
0 𝑥

) = 2 (
1 1
2 6

)  බව දී ඇති විට, 𝑥  හා  𝑦 හි අගයන් පසායන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

පපළ පපාපේ 2, 19.3  අභ්‍යාස වල ගැටළු විසඳන්න

 

නයාස දෙකක් ගුණ කිරීමට මුල් නයාසදේ තීර ගණනත් දෙවන නයාසදේ දේළි ගණනත් සමාන විය යුුයි. 

 

පපළ පපාපේ 4  අභ්‍යාසපේ  ගැටළු විසඳා පහත ගැටළු විසඳන්න

 


